



Policy Brief No. 202204

May. 10, 2022

本文已发表于《人民日报海外版》2022年5月9日

任琳: renlin@cass.org.cn

全球安全倡议为安全治理提供新方向（热点对话）

面对世界之变、时代之变、历史之变，习近平主席在博鳌亚洲论坛 2022 年年会开幕式上发表题为《携手迎接挑战，合作开创未来》的主旨演讲，首次提出全球安全倡议。倡议以“六个坚持”为核心要义，即坚持共同、综合、合作、可持续的安全观；坚持尊重各国主权、领土完整；坚持遵守联合国宪章宗旨和原则；坚持重视各国合理安全关切；坚持通过对话协商以和平方式解决国家间的分歧和争端；坚持统筹维护传统领域和非传统领域安全等。全球安全倡议为弥补人类和平赤字贡献了中国智慧，为应对国际安全挑战提供了中国方案。

全球安全倡议提出的现实必要性有哪些？该倡议体现了一种怎样的安全观？中国为维护全球和平与安全作出了哪些贡献？当前形势下，国际社会尤其是主要大国应如何维护全球安全稳定？围绕上述问题，本报记者对话三位国际问题专家，进行分析解读。

（本文摘取本篇对话中任琳研究员的分析部分。）

* 任琳，中国社会科学院世界经济与政治研究所全球治理室主任、研究员。

* http://paper.people.com.cn/rmrhwb/html/2022-05/09/content_25916717.htm。



全球安全倡议有哪些现实必要性？

当前，人类还未走出疫情阴霾，俄乌冲突硝烟又起，各种传统和非传统安全威胁层出不穷，和平与发展的时代主题面临严峻挑战。肯尼亚国际问题专家卡文斯·阿德希尔近日在当地主流媒体《民族报》刊文指出，中方提出的全球安全倡议，回应了国际社会防止冲突、避免战争的迫切需求。

任琳：全球安全倡议的提出，是为了从根本上克服四大赤字。

一是和平赤字。当前世界安全环境令人担忧。俄乌冲突爆发，再次折射地区冲突和局部战争给世界和平带来的巨大冲击。其他地区局部战火蔓延、恐怖主义等也在加剧和平赤字。

二是发展赤字。和平是发展的前提，发展是和平的重要保障。国际安全形势动荡加剧发展赤字，在新冠肺炎疫情冲击下，一些欠发达国家和地区贫困问题更加严重，内部经济矛盾突出，给全球和平发展带来挑战。

三是治理赤字。当前，各类安全威胁日益增多，全球治理需求上升。气候变化、网络安全、难民危机等非传统安全领域的治理问题仍旧突出，局部战争和地区冲突又让传统安全领域的治理问题回归人们视野。然而，全球治理供给却在下降。某些大国热衷于护持自身霸权，提供全球公共产品的能力和意愿都不足，国际社会保护主义和单边主义思潮抬头。全球治理体系改革举步维艰。

四是信任赤字。当前，在地缘政治、经济、全球治理等领域，大国博弈日趋激烈，严重侵蚀国际社会互信合作的基础。

全球安全倡议是一种怎样的安全观？

近期，全球安全倡议相关内容引发海外热议。印度尼西亚亚洲创新研究中心主席班邦·苏尔约诺表示，不同于某些西方国家片面追求自身安全的思维，中国提出的全球安全倡议追求的是共同安全，是强调和平、合作的安全观，有利于建立相互尊重、平等互



信的国际秩序，对人类实现持久和平与长远发展具有重要意义。

任琳：全球安全倡议全面、深入、透彻地向国际社会阐述了中国的全球安全治理观，是对西方地缘政治安全理论的扬弃超越，与当下某些西方国家秉持的单边主义、霸权主义、干涉主义和热衷于武力解决问题的逻辑，更是有着根本性的区别。

从“六个坚持”的具体内容来看，全球安全倡议明确了维护和实现全球安全的核心理念、根本遵循、重要原则、长远目标和可行思路，充分展示了中国愿与世界各国携手应对全球安全挑战、有序推进全球安全治理、促进世界和平发展的真诚愿望。中国愿意做世界和平的建设者、全球发展的贡献者和国际秩序的维护者，愿同国际社会一道，让全球安全倡议落地生根，开花结果，枝繁叶茂，真正促进世界和平、安全和繁荣。

中国为维护全球和平作出了哪些贡献？

中国是全球安全倡议的提出者，更是践行这一重大倡议的行动派。长期以来，作为负责任大国，中国为维护全球和平与安全作出了积极贡献，赢得广泛赞誉。菲律宾金砖国家政策研究会研究员安娜·马林博格—乌伊认为，中国的发展证明，合作可以使各方受益。团结合作的主张不仅适用于亚太地区，也适用于全球各国。

任琳：中国提出构建人类命运共同体理念，包含了极为丰富的理论和实践内涵。从全球发展倡议到全球安全倡议，中国回应和平与发展的时代主题，全面、深刻地回答了“全球需要什么样的发展理念、世界各国如何实现共同安全”的时代课题。两大倡议是人类命运共同体理念在发展及安全领域的生动体现，展现出中国愿意就各大重要议题与世界各国加强对话合作、共同推动世界和平与发展的责任担当。



国际社会应如何维护全球安全稳定？

当前形势下，全面落实全球安全倡议的重要性进一步凸显。《哈萨克斯坦实业报》总编辑谢里克·科尔茹姆巴耶夫说，习近平主席在演讲中强调的“携手同心、行而不辍”，道出全球广大民众的心声，希望国际社会能够团结合作、共迎挑战，创造人类更加光明美好的未来。

任琳：第一，主要大国需要克服信任赤字，让大国博弈回归理性轨道。应坚定维护联合国的权威和地位，践行真正的多边主义，避免世界被拖入“新冷战”，避免全球化和全球治理等议题被工具化、武器化。

第二，应统筹安全与发展两大议题。在落实全球安全倡议的同时，也要落实全球发展倡议，以可持续发展促进可持续安全。

第三，进一步推动全球治理体系改革。在安全治理、发展治理、贸易治理、金融治理、气候变化治理等各个领域，都需正视现存治理体系效能不足的问题，并在国际规则的框架内推进改革。

全球治理研究团队

任琳 熊爱宗 鲁桐 吴国鼎
陈兆源 黄宇韬 韩永辉 宋锦
刘玮 沈陈 田旭 彭博

研究助理团队

兰馨彤 苏山岳 孟思宇 杨嘉豪 孙振民